



ВЛАДИВОСТОКСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
ЭКОНОМИКИ И СЕРВИСА

Минобрнауки России

Владивостокский государственный
университет экономики и сервиса

Институт права

Материалы международной научно-практической
конференции

**ПРАВОВАЯ И КАДРОВАЯ ПОЛИТИКА
РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА
В XXI ВЕКЕ**

**СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ
И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ**

Владивосток
2015

непосредственности, народ может быть и плох и хорош, и поэтому не надо самому народу поклоняться, а только идеалам и святыням его» [4].

Таким образом, жизнеспособность демократии П.И. Новгородцев связывал с процессом возрождения естественного права с успехом движения человечества по пути нравственного прогресса. Требования, входящие в содержание абсолютного общественного идеала (свобода, равенство и солидарность лиц), по своей природе противоречат друг другу. Поэтому человечество, согласно П.И. Новгородцеву, всегда стоит перед выбором между общественной гармонией и свободой. Делая выбор в пользу свободы и равенства самоценной личности, он основывает идею свободного социального развития, но без утопической конечной цели в виде определенного гармоничного общества. И нравственный долг каждого — вложить свои усилия «в неопределенную перспективу будущего, содействовать реализации нравственного принципа свободного универсализма, осуществлению идеи свободной солидарности всех», в которой свобода и равенство лиц сочетаются со всеобщностью их объединения [5].

Общественно-политические взгляды П.И. Новгородцева, его философско-правовые идеи явились важной звенкой частью русской либеральной мысли начала XX в. и сыграли особую роль в развитии российской философии права, социальной философии в более широком смысле.

Основные области деятельности П.И. Новгородцева — исследование государства и права, различных форм государственного устройства, правового государства, проблем демократии, вопроса об общественном и личном в общественном идеале и социокультурном прогрессе. Осмысление ученым философских оснований указанных проблем, представляет собой уникальное открытие в русской социальной философии, поражающее эрудицией, основательным анализом, неповторимым индивидуальным философским стилем.

- Новгородцев, П.И. Введение в философию права / П.И. Новгородцев // Кризис современного правосознания / П.И. Новгородцев. — М.: Директ-Медиа, 2010.
- Новгородцев, П.И. Восстановление святынь / П.И. Новгородцев // Демократия на распутьи. Восстановление святынь. Кант как моралист // books.google.ru
- Новгородцев, П.И. Демократия на распутьи / П.И. Новгородцев
- Кацапова, И.А. Философское мировоззрение П.И. Новгородцева: монография / И.А. Кацапова, С.И. Багров // М., 2007.
- Мамычев, А.Ю. Внеправовые формы деятельности государственной власти / А.Ю. Мамычев // Философия права. — 2012. — № 5 (54). — С. 22–26.
- Нерсесянц, В.С. П.И. Новгородцев. История политических и правовых учений / В.С. Нерсесянц. — М., 2007.
- Русское зарубежье. Золотая книга эмиграции. Первая треть XX века. Энциклопедический биографический словарь. — М., 2007.
- Яхина, А.Р. Учение П.И. Новгородцева о праве и государстве: автореф. дис. ...канд. юридич. наук / А.Р. Яхина. — Волгоград, 2007.

ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПРОБЛЕМЫ В ВОЗЗРЕНИЯХ П.А. СОРОКИНА

А.С. Полякова

аспирант 1 курса, кафедры теории и истории российского и зарубежного права

М.А. Пономарёва

бакалавр 1 курса, кафедра теории и истории российского и зарубежного права

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса
Россия, Владивосток

Питирим Александрович Сорокин (1889–1968) является одним из значительнейших социальных мыслителей XX столетия. Выходец из отдаленной зырянской глубинки, он добился ведущей роли в развитии отечественной социологии (этот процесс был насильственно прерван большевиками в 1920-е годы), а затем и в американской социологии, будучи основателем факультета социологии в Гарвардском университете и автором многих оригинальных социальных идей.

На наш взгляд, некоторые идеи социологии П. Сорокина вполне актуальны при анализе «духовной ситуации нашего времени» и демографического кризиса, связанного с экспанссией агрессивной массовой культуры. Сорокин считал, что общество есть система систем. Оно возникает как результат механической эволюции природно-биологических отношений. Этому предшествуют социокультурные, исторические отношения с появлением в акте человеческого взаимодействия нового момента в виде «ценностей, норм, символов». Именно здесь ключ к основам общественной жизни. В зависимости от того, каков характер ценностей и норм, складываются в обществе различные типы групп, определяются права, функции, роли членов групп, и формы управления, выстраивается механизм стратификации общества. Стратификация описывает социальное неравенство в обществе, деление на бедных и богатых, привилегированных и непривилегированных